



# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 2  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000 - Pt. m  
membri lunar 100.000 - Pt. m  
treprinderi anual 1.500.000 lei

In fata tov. Lucretiu Patrascanu

## Problemele treieratului la timp și a reparării șoselelor au fost ridicate de reprezentanții social-democrați

Am arătat în numărul nostru de ieri, că tov. ministru al Justiției, Lucrețiu Pătrășcanu, a sosit în Arad pentru a discuta problemele importante la ordinea zilei.

D-na a vizitat atelierul Astra și CFR, unde a dat îndrumări pentru mărirea producției, după care a luat parte la închiderea școlii de cadre de pe lângă Comisia Județeană a Sindicatelor, solemnitate care a avut loc în prezența reprezentanților Partidelor politice. Ministrul Justiției a vorbit apoi despre importanța mișcării sindicale și a scos în evidență misiunea solventilor școlii de cadre.

În același sens au mai vorbit tov. Prodan Gh., Goltz (PCR), Zarea Stefan (PSD) și Balica M., președintele Comisiei Județene.

S-a constatat că din 32 de elevi ai școlii de cadre 3 au fost calificați foarte bine, 10 bine, 11 suficient și 3 slabi.

După aceea tov. ministru Pătrășcanu s-a deplasat la sediul BPD, unde a prezidat o adunare la care au participat între alții, tov. deputat Gh. Voștinar și Petre Cuedan. Ministrul Justiției a arătat scopul venirii sale în Arad, aceea de a cunoaște problemele locale, cărora le va căuta o soluționare. Prima problemă a fost aceea a colectării de cereale care a fost ridicată de tov. Mișu Gh. din partea Partidului Social Democrat.

D-na a cerut tov. ministru Pătrășcanu ca să se permită funcționarea stător batoze câte sunt necesare, pentru că dacă trebuie așteptat prea mult cu treieratul spicelor se scutură și produc pagubă imensă țării. A rugat de asemenea ca treieratul să înceapă cât mai curând posibil, apoi a atras atenția asupra cotelor de grâu ce urmează a fi predate Statului, pentru ca grâul colectat să nu se altereze.

Tov. deputat Gh. Voștinar a ridicat problema drumurilor. Șoselele, a spus d-na, se mai repara

ră din când în când, însă drumurile județene, sunt într-o stare groznică, astfel încât circulația este aproape imposibilă. Pentru repararea acestor drumuri au fost alocate județului 15 milioane lei, sumă care e așa de mică încât nu se pot întreprinde cu ea niciun fel de lucrări de reparație. Nu trebuie uitat, a continuat tov. deputat Gh. Voștinar,

că peste județul nostru a trecut războiul și drumurile sunt mai distruse decât în alte părți. În partea finală, tov. deputat Gh. Voștinar a cerut ca impozitul pentru drumuri încasat de la comune, să fie folosit pentru repararea șoselelor județene.

După aceea a avut loc o constatare la prefectura județului, unde d. Arștie Gafencu, prefectul județului a

arătat problema creșterii de moșdoveni care tăvălesc prin satele Podgoriei și care transportă cereale în scopul speculativ.

D. judecător Banciu a arătat că foarte neajunsurile semnalate cu prilejul reformei agrare vor fi soluționate până la 15 August.

Reprezentantul sindicatului meseșilor a evidențiat grațuitățile de a se procura combustibilul necesar funcționării atelierelor.

D. Beraru, directorul Federației Zorile a cerut să se ajute fondurile pentru achitarea cerealelor colectate.

Tuturor le-a răspuns tov. Pătrășcanu care și-a notat foarte doleanțele urmând să se rezolve la București.

După amiază, ministrul Justiției a plecat în comunele din județ pe care le va vizita azi și mâine

Nu trebuie să fim prea pesimisti

## Poarta este deschisă tuturor popoarelor

Un important comentariu asupra drumului Europei după eșecul dela Paris

Un corespondent diplomatic englez a scris un comentariu asupra recentului eșec al conferinței celor trei miniștri de externe cu privire la realizarea planului de redresare economică a Europei propusă de d. Marshall.

— Nu trebuie să fim prea pesimisti — începe corespondentul nostru — asupra eșecului conferinței de la Paris. Dimpotrivă sunt destule perspective încurajatoare. Este încontestabil că la Paris nu s'au depus destule eforturi pentru a aplană toate divergențele opinii.

Astăzi ne aflăm în fața unui fapt nou și anume acela că 22 națiuni europene au fost invitate de către Anglia și Franța să participe la o nouă conferință. Această nouă fază ne face să vorbim fără osol.

Toată lumea ar fi dorit ca și Uniunea sovietică să participe la întocmirea planului de redresare economi-

că. Dacă ea a refuzat acur, această nu înseamnă că nu va putea participa mai târziu, oricând, însă un fapt rămâne clar și anume că Europa nu mai poate aștepta.

În Franța, refuzul dlui Molotov urmează totodată că Europa ar fi despărțită în două, în cazul când se acceptă planul anglo-francez. Aceasta însă nu este o concluzie necesară, deoarece Marea Britanie și Franța doresc sincer ca Uniunea sovietică să participe la orice conferință.

Pe de altă parte, există indicații care arată că în statele mici din răsăritul Europei, s'a produs o mare deprimare din cauza războiului eșec înregistrat.

Iată de pildă cazul Poloniei care are nevoie de comerț cu Apusul. Pe de altă parte, faptul că se discută tratative comerciale cu Ungaria și Jugoslavia denotă că există cerințe mari și în acele țări. Nevoile țării

mici sunt atât de mari, încât Rusia sovietică nu le pune nicio piedică în manifestarea dorinței lor dacă vor să participe la elaborarea planului, și dimpotrivă le încurajează în tot felul.

Este foarte încurajator faptul că nu trebuie să se exagereze și nici nu s'a exagerat asupra eșecului dela Paris. Deasemenea este încurajator că Anglia și Franța sunt străns legate în această acțiune, că ele sunt unite în ce privește concepțiile despre nevoile continentului.

În consecință, viitorul nu pare deloc întunecat și în ciuda frecvenței, dovedește azi că se poate crede, așa cum s'a crezut în cadrul organizațiilor lor UNRRA sau a legii de împrumut și închiriere, cele două arme ale victoriei.

„Poate este deschisă tuturor popoarelor, deoarece o sarcină imensă com frunță și conținutul” — încheie corespondentul nota sa.

## Când va fi admisă Spania la conferința pentru redresarea economică a Europei

LONDRA, 5. — Mărit în capitala Franței cât și în capitala Angliei s'au făcut declarații asupra termenului de „temporar” în privința neacceptării Spaniei la conferința celor 22 de națiuni. S'a precizat că Spania nu va fi admisă la o asemenea conferință până ce regimul Franco nu va fi fost înlocuit de o putere.

În acest sens se spune că este sigur că referendumul de mâine nu scutimă cu nimic situația Spaniei deoarece însăși ideea referendumului nu reprezintă voința poporului și nici un pas spre democrație. Acest referendum aminteste de acelea ale lui Hitler și Mussolini care au putut proceda cum

na voit fiind lipsiți de o opoziție. În felul acesta și Franco.

În general, în cele două capitale, nu se dă nicio importanță celor ce se vor petrece Duminică în Spania, deoarece teoric ar fi rezultatul Franco va rămâne la putere și deci nu se schimbă nimic.

# Duminecă 13 Iulie, APARAREA PATRIOTICĂ cart I, organizează o mare kermes în Parcul Eminescu

## Ţi murit Herskovits Herman

Tovarăşul şi prietenul Herskovits Herman, pentru noi simplic: Harry, nu mai este...

A trecut în lumea umorilor grăbit, așa cum era întotdeauna lăsând în urma lui o logodnică neconsolată, regrete și lacrimi sincere în sufletul tuturor acolora care l-au cunoscut ca tovarăș și l-au iubit ca prieten.

Sunt de prisos orice cuvinte care ar releva mai bine nefericitele sale căpătăți exprimate prin orice gest și ou orice ocazie, murind cinstit și grăbit totodată să lăcească bine.

A fost un tovarăș disciplinat de partid și un bun activist al grupării PSD-Astra, fiind apreciat și stimat de toți tovarășii în mijlocul cărora își petrecea puținul timp liber pe care în loc să-l întrebuințeze pentru distracții a înteles să-l închirne partidului al cărui membru era. Un destin stupid însă curmă tiral victii lui Harry...

Plecând la București, contractează o boală îngrozitoare, tifosul exact tematic care după opt zile îl răpune.

Dragă Harry, amintirea ta va fi pentru noi un îndemn și mai mare la muncă cinstită și luptă dăruită pentru victoria socialismului cu un ceas mai de vreme, așa cum ai dorit și tu.

Dormi în pace Harry.

**PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT, Secția Municipiului Arad** aduce la cunoștința membrilor, prietenilor și cunoșcilor, pierderea unui bun activist și scump tovarăș.

**Herskovits Herman (HARRY)**

fost funcționar la economia „Astra” Arad, decedat la București în ziua de 2 Iulie 1947, orele 21, după o scurtă și grea suferință.

**Memoria lui o vom păstra!**

**Au sosit cărți noi la „LIBERTATEA POPORULUI”:**

1. Mișcarea muncitorilor în Statele Unite de Ch. Bolshelm și Harry Laidner.
2. Revoluția franceză de Albert Mathiez.
3. Karl Marx și Sindicatele muncitorești, de Hermann Müller.

**SATINETTE**

Str. Eminescu 1. Telefon 20-02

magazin de încredere

Modă, desene exclusive și textile

**AZI la „EORUM”**

**Flacăra primăverii**

Ș. Nagy, Eva Szörenyi, Somlay

## Cerealele necesare însămânțării nu intră în calcularea cotelor de predare

Ministerul Industriei și Comerțului, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat o decizie prin care arată că cotele de predare prevăzute la art. 2 din decizia ministerială din 26 Iunie a. c., se va calcula la întreaga cantitate de grâu, secară, orz orzoaică și ovăz, treierată după scăderea necesarului de sămân-

șă al producătorului.

Necesarul de sămânță va fi calculat pentru însămânțarea unei suprafețe egale cu aceea de pe care s'a obținut recolta declarată și treierată, și anume:

180 kg. grâu la hectar, 170 kg. secară la hectar, 150 kg. orz la hectar, 130 kg. ovăz la hectar.

## O zi de sărbătoare la depozitul de fermentarea tutunului Arad

A fost ziua de 29 Iunie 1947. În această zi resortul cultural al Sindicatului Salariaților CAM a prezentat în sala de festivități a depozitului, un program artistic, format din coruri, dueturi muzicale, poezii și o piesă de teatru care au fost ascultate și urmărite cu mult nesățiu de un public format din salariați ceamiști și rudele lor, precum și de diverși cetățeni doritori să pățească și să uite pentru un moment greutatea ce-l înconjură.

Programul artistic a fost urmat de dans, la care s'a adăugat un mic bufet ce a completat buna dispoziție a celor prezenți.

Prin toate cele de mai sus, reușita morală și educativă urmărită de Sindicatul CAM prin resortul cultural, s'a realizat în tocmă, iar cel material n'a fost de criticat, luând în considerare că majoritatea participanților fiind salariați nu au posibilități materiale de a contribui cu su-

me mari la ridicării de fonduri bănești.

La reușita serbării a contribuit în mare măsură corul muncitoarelor CAM dirijat de tov. Ionel Pop, care au executat cântece de toată frumusețea, iar în piesa de teatru „Nu mănsor”, executată la fel de muncitoarele CAM, s'au evidențiat într-un mod neașteptat lucrătorele: Bercea Sofia, Glogovicean Floarea, Bondor Elena, Cora Margareta, Rusu Maria, Bica Ana și Răpaș Ana.

De toată frumusețea au fost apoi dueturile muzicale executate de lucrătorele Mot Elena și Bondor Elena.

Nu mai puțin important a fost și cuvântul de deschidere rostit de tv. lucrătoare Cucu Eva, care între altele a afirmat că numai prin muncă disciplinată, prin muncă de dragul muncii și urmând linia socialismului și a tinerei noastre democrații, putem eși din greutatea mari de săzii ce ne apasă umerii. T. I.

# SPORT

### Programul concursului regional de canotaj

Azi și mâine Duminecă se desfășoară campionatul regional de canotaj dela fabrica de zahăr până la pădure după următorul program:

Azi la orele 16.30: 4x1 junior (eliminător): CFR, Hellas, Regata II 4x1 junior (eliminător); Regata I CFR II, GLORIA, skiff junior: Hellas, CFR I, CFR II, Regata 4x1 oltboys: CFR, HELLAS, AMEFA, Regata, skiff doamne: CFR, AMEFA, dublu senior: CFR I, CFR II, 4x1 senior: Regata CFR, 8x1 junior: CFR I, CFR II, Regata.

Duminecă la orele 16.30: 4x1 juniori fioulă, skiff senior: CFR I, CFR II, dublu juniori: CFR, Gloria, AMEFA, Regata, 4x1 doamne: Hellas, CFR I, Tebe, CFR II, dublu doamne: AMEFA, CFR, Hellas, 8x1 senior: CFR I, Regata, CFR II, 8x1 oltboys: CFR, Gloria, Hellas, Regata.

Formațiile echipelor arădane pt. jocurile de Sâmbătă și Duminecă Sâmbătă și Duminecă se vor des-

fășura 3 jocuri în cadrul Diviziei B) iar al patrulea; AMEFA-Rășaritul s'a amânat pentru data de 13 Iulie. Formațiile echipelor arădane este următoarea:

Gloria: Boșniac — Costea, Doemănov — Zevelcuta, Herold, Ighn — Rațiu, Don, Sărbu, Popa Moise, Popa Mircea.

Sparta: Seprényi: — Fried (Belezanay), Samu — Jivan, Zelenak, Pop Ghiță — Schertz, Szavei, Tornyánszky, Mosko, Pálfi.

CFR: Hevesi — Ardelean, Nan — Gligorțescu, Bernoser, Znorovszky — Cucula, Tașin, Perncki, Henegar, Bărindea.

Delegări de arbitri: Sâmbătă: arena Gloria: ora 16.00; Gloria — CFR T. Severia, la țușă; Oprită, Rusu, ora 18.00 Sparta — CAMT, arbitru Fianu, la țușă; Varga Barbu II. Duminecă: arena Gloria: ora 18.00; CFR — U. Tricler, la țușă; Milencovici, Kolarov, arena Sizia: ora 17.30 Sizia — Infrățirea Ghioroc, arbitru Marțin, la țușă; Iola

## Mica publicitate

DOAMNA tânără, bune condiții, cată post menajeră, domn singur. Cerințe modeste. Piața Avram Iancu 11, apart 13.

SCHIMB locuința din 1 cameră bucătărie și grădina Arad cu una egală din Oradea. Șezătoarei 30. Șega.

COMISIONAR la București, în fierare Marți. Prîmim orice încredințări până Marți ora 13 OLYMPIKON, birou de voiaj. Reprezentanța MONDIAL Informațiuni: Arad, str. Brătianu nr. 2-4. Tel. 20-49.

CARUCIOR-Sport, stare foarte bună, de vânzare. Str. G-ral Moșoiu 2, etaj.

CAUT o cameră mobilată de închiriat eventual cu întreținere. Adresa la ziar.

POSED aparat de fotografiat Leica și aparat de mărit. Caut comenzi pentru formarea unui atelier fotografic sau cu unul existent. Oferte scrise la ziar sub „Amator”.

CUMPAR bicicletă pentru damă. Adresa la ziar.

## Stănicul Moldovei Carlsbadul României

Nu plecați la Mare. Dacă doriți să vă răzăriți, odărnă sau distracție, așteptați-vă la Stănicul Moldovei în apropierea dealului Ghimeșului. Băile Stănicul Moldovei sunt renumite pentru bolii de ficat, fiere, stomac și intestinul gros.

Poziția, clima și frumusețea naturii ridică aceste băi la primul rang, și le fac foarte frecventate.

Apa mineralizată cu cea dela Vichy și Carlsbad.

Sezon dela 1 Iulie — la 1 Octombrie.

Băile cele mai moderne (Acid carbonic, apă acidulată, Hidroterapie, Electroterapie, bălăze și raze ultraviolete, inalație și raze scurte.)

Restaurante de primul rang. În piață toate să pot aia cu preparat converabile.

Postă, Telefon, Telegraf. Parcul minunat. Locuri pentru plimbare.

Pentru ca vizitatori să fie mulțumiți ajunge să se știe, ca conducătorul Băilor și stațiunii este dr. PASCANU.

## VIZAREA PAȘAPOARTELOR

oriunde și îndeplinirea altor încredințări în București și străinătate.

Rezolvări sigure și ieftine „OLYMPIKON” birou de voiaj și vize, Arad, Brătianu nr. 2-4. Tel. 20-49.

**Corso** Repr. 3, 5, 7, 9.

Cea mai minunată realizare **Regina carnavalului** cu SONJA HENI

Poftiti inapoi bani devalorizati!

# Formidabilul scandal al aprovizionării cu ulei comestibil prin economate

### Cum înțelege OFAUL să-și bată joc de agoniseala muncitorimii — Comisia județeană a sindicatelor trebuie să intervină

Problema aprovizionării economatelor continuă să țină afișul. Am arătat într-un număr recent al zărilor noastre, că datorită totalei nepăsări a Ministerului de finanțe, economatul funcționarilor publici, care deservește deci pe șajbași statului, este pus în situația de a nu putea aproviziona pe membru lui.

Se pare că nici măcar un ecou nu a ajuns la urechile celor ce trebuiau să audă cele spuse de noi. Și în consecință scandalul aprovizionării economatelor continuă astfel încât în loc ca membrii economatelor să prinească ceva în schimbul banilor pe care, rap de la sură, se măresc kilogramele de bărie la Parchet, continuând reclamațiile economatelor.

Cu toată greutatea pe care o are presa (dacă cineva îi dă importanță) venim acum aci, un nou scandal nemăsurat, cu atât mai rușinos, cu cât este vorba de OFAUL (Oficiul de aprovizionare cu ulei).

Iată faptele:

In februarie 1947 Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării aprobă pentru economatele din Arad, cantitatea de 33.000 litri ulei comestibil, care urma să fie livrat de către OFAUL la preț de 20.700 lei litrul, socotindu-se circa un litru de membru de economat.

In luna Martie a. c. ordinul privind efectivul economatelor se schimbă, astfel că la sfârșitul lunii, economatele sunt obligate să depună suma de 683.100.000 lei în contul uleiului, care urma să se scosească.

La începutul lunii Aprilie, după ce s'incasat suma respectivă, OFAUL anunță centrala Economatelor să se prezinte la o fabrică din Timișoara de unde va primi uleiul.

In realitate însă, fabrica din Timișoara nu lucrează, din cauza lipsei de semințe și deci nu avea de unde să predea cantitatea de lei amintită.

Acest lucru îl știa și OFAUL dinainte, dar l-a trecut sub tăcere, până când la începutul lunii Aprilie, când au venit nouile prejuri, astronomice față de ce-

le cu o lună înainte.

Se fac intervenții la OFAUL pentru a preschimba repartizarea la o fabrică ce ar fi putut livra uleiul. Urmarea: întreaga cantitate de ulei este blocată.

Din nou intervenții, din nou proteste, până se deblochează numai infima cantitate de 5000 litri, din cei 33.000 plătiți înainte. Uleiul a fost distribuit.

In fața acestui lucru se fac de către Centrala Economatelor din Arad, noui intervenții, însă Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării răspunde că nu mai este în măsură să furnizeze ulei pentru Arad.

O altă intervenție se face, dar acesta răspunde din nou cu un

## A început distribuția zahărului la economate

Oficiul economic județean face cunoscut membrilor înscrși în economate și restului populației că a început distribuția zahărului. Cooperativa „Solidaritatea” distribuie zahărul populației neînscrise la economate, pe

### Informațiuni

— PENTRU LUMEA I.O.V.R. — Se pune în vedere lumii IOVR, care până în prezent nu a fost înscrisă pentru ținem de foc să se prezinte până la 15 Iulie cu cartelele pentru înscriere la secția IOVR a Apărării Patrioțice.

— SINDICATUL MUNCITORILOR IN ALIMENTAȚIE, anunță ședința comitetului de conducere pentru Duminecă 6 Iulie 1947, la orele 9 dimineața, în localul Sindicatului din Pța Luther No. 1. Prezența este obligatorie.

laza bonului nr. 3 din cartelă, la preț de 425.000 lei kgr iar pentru membrii economatelor la preț de 140.000 lei. Se va distribu zahărul numai pe o lună.

Ecomatatele care nu vor prezenta până la data de 10 Iulie lista noilor înscrieri, vor fi șterse de pe tabelul de aprovizionare cu articole raționalizate.

## ROYAL Contra spionaj

## ARO Cântecul vieții mele

## SAVOY Deoara Invățătoare

cu Szörényi Eva, Jávör P. Repr. 3, 5, 7, 9. Dum. matineu la 11.30.

categoric NU. Acestea sunt faptele, fără nici un fel de patimă erpuse.

Consecința: după 6 luni, membrii economatelor vor primi în loc de ulei, bani devalorizați, adică câte 20.700 lei, nici măcar prețul unui bilet de cinematograful. Vor primi adică din partea OFAUL-ului, care a utilizat banii muncitorilor timp de șase luni, niște hârtii fără valoare. Firește, Parchetul a fost sesizat de această afacere și chestiunea nu este încă închisă.

In fața acestei situații însă, noi ne întrebăm:

1. Cum se numește fapta aceea când lei banii și nu dai niciun fel demarș?
2. De ce OFAUL nu a fost în măsură să livreze uleiul? Există vreo convenție care nu a fost respectată? Și din partea cui?
3. Este cinstit ca banii muncitorilor să fie ținuti de către O. F. A.U.L. și restituti când ei s'au devalorizat?

Credem, de altfel, că în această chestiune are un cuvânt de spus și Comisia Județeană a Sindicatelor, precum și Oficiul Economic Județean.

## Pacostea câinilor vagabonzi

In ultimul timp, străzile mai mărginase și chiar unele din apropierea centrului, au fost invadate de haite de câini vagabonzi care pun în primejdie sănătatea trecătorilor și mai cu seamă a copiilor. Au fost înregistrate numeroase cazuri când acești câini au mușcat trecători, pașnici de

pe trăzi, silindui să urmeze tratamentul antirabic.

Dar dacă acești câini sunt periculoși în timpul zilei, își poate explica oricine ce pericol reprezintă în timpul nopții pentru trecătorii singuratici. In afară de pericolul pe care îl prezintă aceste haite de câini, câinii în tot timpul nopții ei se înăpionesc și se bat între ei, făcând un șgomot asurzitor, astfel încât locuitorii cobșiți de munca zilei, nu pot dormi din cauza lor. Cu ferestrele închise n'ar prea dormi omul pe căldurile acestea iar cu ele deschise, somnul îi este tulburat de scheunăturile și lătrăturile haitelor de câini.

Ar fi de dorit ca serviciul veterinar al municipiului — care a mai aruncat acum câteva timp o campanie pentru stărpirea câinilor vagabonzi — să reactualizeze această chestiune și să procedeze în consecință, adică la stărpirea lor.

## Programul de radio

SAMBATA 5 IULIE

13: Concert de pranz, 13.30: Taraful Nae Ciocă, 14.00: Radio jurnal, 14.15: Revista presei, 14.27: Ora Armatei, 18: Orchestra Nicu Stănescu, 18.45: Carnet ucltral, Cronica literară, 19: Orchestra de Salon Radio, 20: Radio jurnal, 20.10: Muzică ușoară, 20.15: ARLUS, 20.45: Muzică instrumentală, 21: Cronica internă, 21.15: Margareta Vasilescu — Dejana — și Barbu Dumitrescu canto, 21.45: Faptul divers în raportaj, 22: Radio jurnal, 22.17: Buletinul de știri în limba rusă, 22.25: Buletin sportiv, 22.32: Dela vale la muzica de jazz, 23.30: Radio jurnal, 23.35: Dela vale la muzica de jazz continuare, 23.50: Muzică românească.

### EXTRAS

România, Tribunalul Arad, secția III-a Dosar Nr. 13—1947, Ordonanță Nr. 2139, Contract de vânzare-cumpărare de parte socială și de asociate, Care s'a încheiat pe de o parte între Laza Gheorghe, comerciant domiciliat în Pincota, iar pe de altă parte între Rosenblau Arminiu domiciliat în Pincota. Capital social: 33.750.414 lei. Denumirea societății: „Laza și Rosenblau” s.r.l. cu sediul Pincota Nr. 373. Obiectul societății este: Pielărie și articole de pantofărie. Angajarea firmelor sociale se va face în așa fel că sub textul scris, tipărit sau stampilat al firmei: a) în chestiuni administrative, l avanzării și cumpărării de mărfuri, în mod individual își așează semnătura sa cu numele de familie oricare din tre asociati, iar b) în contractarea împrumuturilor, vânzarea sau înstrăinarea întreprinderii în întregime sau parte în mod colectiv prin semnătură numelui de familie a ambelor părți contractante. Dat în Arad la 19 Aprilie 1947 Laza Gheorghe sa. Rosenblau Arminiu sa.

## UNIUNEA FEM. MUNCITORE

Org. jud. Arad, CONVOCARE

Toate membrele Partidului Social Democrat și ale Uniunii Femeilor Muncitoare Org. Jud. Arad sunt convocate pentru Duminecă 6 IULIE 1947 orele 10 dimineața la Adunarea Generală extraordinară care va avea loc la Sediul Partidului din Arad strada Horia Nr. 8.

Dacă numărul membrilor nu va fi prezent în număr suficient pentru a aduce hotărâri, Adunarea se va ține la ora 11 foș în aceeași zi cu orice număr de membre prezente.

Având în vedere importanța problemelor ce se vor discuta prezența tuturor membrilor este absolut obligatorie.

Va prezida tov. Mia Marian deputată de Arad.

## CINEMA

CORSO: „Regina carnavalului”. FORUM: „Flacăra primăverii”. ROYAL: „Contraspionaj”. ARO: „Cântecul vieții mele”. SAVOY: „Deoara Invățătoare”.



### Zina independentei Statelor Unite

Eri s'a sărbătorit pe întreg cuprinsul Statelor Unite, ziua independenței naționale a cărei aniversare s'au împlinit 72 de ani. Declarația de independență a fost adoptată la 4 Iulie 1776 la Filadelfia unde reprezentanții a celor 13 colonii britanice ale Americii de Nord au proclamat libertatea și independența lor, despărțându-se de Marea Britanie. Acesta a fost primul pas spre crearea actualelor State Unite ale Ame-

ricii. De la independență a început să se calculeze cu 2 ani mai devreme printr-un act de voință un congres continental care a discutat nemulțumirile coloniștilor britanici față de Parlamentul britanic. Îndemnând fiecare colonie să își întocmească o constituție proprie. La 7 Iulie 1776 reprezentanții statului Virginia, Richard Henry Lee supune congresului o moțiune prin care cere să se poartă de orice îndatorire către Coroana Engleză.

Se formează o comisiune de cinci membri să studieze această moțiune. Din comisiune făcea parte: Thomas Jefferson, John Adams, Robert Sherman, Robert Livingston și Benjamin Franklin. Se aprobă în unanimitate ca Jefferson să redacteze declarația de independență care la 28 Iunie este prezentată congresului. Declarația a fost adoptată după votare în unanimitate, în Piața din Filadelfia care de atunci se numește Piața Independenței.

La 15 Noembrie 1777, un an jumătate mai târziu cele 13 state au refuzat să înființeze Statelor Unite, iar la 17 Septembrie 1778 Constituția a fost adoptată de Convenția Constituțională și trimisă Statelor spre ratificare.

La 30 Aprilie 1789, George Washington a fost instalat în calitate de primul administrator la Statele Unite și noua republică a început să funcționeze în deplinul exercițiu al autorității constituționale.

Astfel au trecut aproape 13 ani de la proclamarea independenței până la Statele Unite au devenit o realitate. Pe o comunitate de state libere și suverane.

### Citit și răspândit

### Libertatea poporului

### Situația deputaților din opoziție

Se dă ca sigură știrea că biroul Camerei va adresa conducerii partidei naționale liberale și naționale țărănești din opoziție, câte o adresă prin care li se pune în vedere că în termen de 20 zile să își definească atitudinea în ceea ce privește participarea deputaților respectivi la lucrările Camerei. Astfel, în conformitate cu regulamentul Camerei, ei vor fi socotiți demisionați, iar locurile lor vor fi ocupate de către următorii candidați de liste respective.

**GATER**  
24 țoli  
perfectă stare, vând. —  
Oferite se vor depune la  
ziar sub „Gater”

# Ultima oră

## Conferința „Salvați Europa!”

### Sapte țări și-au manifestat dorința de a participa la conferința redresării economice

Declarațiile tov. Szakasits Arpad — Dnii Gottwald și Masaryk au plecat la Moscova

Discursul președintelui Truman rostit cu prilejul zilei independenței Statelor Unite

LONDRA 5 — Eri. d. Bevin a prezentat d. Alee raportul său general asupra eșecului conferinței celor trei miniștri de externe la Paris. Nu s'a dat publicității niciun amănunt asupra acestui raport, dar corespondenții de presă sunt de acord că în săptămâna care vine, d. Bevin va face un expozeu în Camera Comunilor asupra celor discutate la Paris.

Între timp, guvernul britanic continuă pregătirile pentru conferința celor 22 națiuni care va avea loc la sfârșitul săptămânii viitoare, în vederea întocmirii unui plan de reconstrucție europeană, conform propunerilor făcute de d. Marshall.

Astăzi se va da publicității textului complet al invitației adresate celor 22 de națiuni.

La Paris, un purtător de cuvânt al guvernului francez a declarat că Statele Unite nu vor trimite un observator la conferință și că încă nu s'au statat nu a răspuns oficial la invitația anglo-franceză deși șase țări și-au manifestat încă cinăntă dorința lor de a participa la o asemenea reuniune. Aceste țări sunt: Grecia, Danemarc, Olanda, Belgia, Turcia și Portugalia. La Roma, o comisie interministerială se va întruni luni pentru a discuta participarea Italiei la conferință.

Dnii Gottwald, primul ministru al Cehoslovaciei și și Jan Masaryk, ministru de externe au plecat ieri la Moscova și înainte de plecare d. Masaryk a făcut declarații asupra conferinței dela Paris manifestându-și încrederea că până la urmă se va ajunge la o înțelegere.

Ziarul sindicatelor cehoslovace ocupându-se de primul anglo-francez a spus că acesta ar încălca suveranitatea națională a statelor.

În Polonia, ziarul semi-oficial „Rzeczpospolita” arată că planul viitor va trebui să se bazeze pe diferențierile politice și economice ale diferitelor țări care vor participa la conferință.

În Ungaria, liderul socialist și vicepreședinte al consiliului de miniștri a comentat conferința dela Paris spunând că e sigur că Europa poate fi reînălțată mai repede prin ajutorul american, dar această nu trebuie să însemne o subordonație economică intereselor americane. D-sa a spus că social-democrații maghiari privesc cu satisfacție faptul că străduințele d. Bevin și Bidault în vederea unei colaborări au fost iuste.

WASHINGTON, 5. — Vorbind cu prilejul sărbătoririi aniversării independenței Statelor Unite, — 4 Iulie — președintele Truman a amintit despre eșecul conferinței dela Paris, arătând că nu s'a ajuns la o înțelegere din cauza că se crede că, vrea intervenție în treburile interne ale țărilor, ar periclita suveranitatea economică ale statelor.

De sigur că după cele două războaie — a spus președintele Truman — națiunile trebuie să fie învățat să nu respingă ideea cooperării și și-au dat seama că economiile lor prea naționale liste au dus în cele din urmă la mărșă.

Președintele Truman a vorbit apoi despre ceea ce d-sa a numit „neîncredere și dispreț organizat”, despre știrile falsificate care circulă cu privire la altă țară. Pentru ca națiunile să poată coopera este necesar să se pună capăt atacurilor de propagandă care se duce de către presa. Iar în ce privește informațiile și studiile de călătorie, precum și posibilitățile de întorcare obiectivă să nu fie împiedecate de nicio barieră.

În ce privește menținerea păcii, președintele Truman a spus că puterea guvernelor derivă de la guvernări și nu trebuie să se facă abuz de această putere. De pe de altă parte, națiunile trebuie să se convingă de respectul comun al drepturilor omului și că în acest sens trebuie să se ajungă la o înțelegere de progresive realizate de ONU pentru apărarea acestor drepturi.

### Mesajul d. Morgan Philips adresat României

## Am constatat un efort imens din partea muncitorilor de a redresa economia țării

În urma vizitei sale în România d. Morgan Philips, secretarul general al partidului muncitor britanic a scris un articol referitor la țara noastră, în care spune în general următoarele:

— Am fost adânc impresionat de sentimentele de ospitalitate din partea poporului român și de dorința sa de a afla despre progresul realizat în Marea Britanie. Dar ceea ce m'a impresionat în mod deosebit sunt enormele străduințe economice ale României.

În urma celor doi ani de secetă în foarte multe părți ale țării țărânul a devenit părăgios și s'arep industria agricolă suferă foarte mult din cauza lipsei de mașini agricole și vite.

În drumul meu dela București spre Constanța am constatat că țărânii își mănâncă vitele deoarece acestea nu au cu ce fi hrănite. Urjasele și porzuri dela Constanța, unde înainte se depozita grâul pentru export, sunt transformate acum în hambare pentru cerealele importate din America.

Este adevărat că în Banat am văzut o recoltă frumoasă, dar am văzut în astele de acolo populație moldovenească în căutare de hrană.

Am constatat în România o lipsă mare a mărfurilor capitale și a alimentelor, lucruri care nu pot fi remediate fără un import din afară.

În fabricile din România am constatat un efort imens din partea muncitorilor de a astupa golurile în ceea ce privește de materii prime, de care depinde ridicarea standardului de viață și contribuția României la redresarea economică a continentului.

Am admirat la dvs — cnoștină d. Morgan Philips — dorința de securitate economică, dorința ca serviciile sociale să se desvolte cât mai mult, de a se crea locuințe pentru muncitori.

Dvs. trebuie să învățați nu numai depe urma războiului, dar și șf profitați de învățăturile vremurilor noi. Trebuie să eliminați sistemul locuințelor insalubre, burse neagră și servicii sociale neadecvate, care au fost create de regimurile dinre cele două războaie trebuie să eliminați analfabetismul.

Războiul a creat și în țara dvs. mari devastări, dar am avut plăcere să constat că există o democrație progresistă, care va trebui să servească dorințele omului de rând.

Și nota încheie: Am admirat dorința dvs. de libertate, prin interesul pe care țării arătați dezvoltării industriei țării obștești din Anglia.